

被骗传销, 无奈女子纵身跳楼 同学无情, 不让他入电话求救

21岁女孩被同学骗至传销窝点从四楼跳下, 所幸没有性命之忧

今年21岁的小丽, 是一名列车员。12月2日, 远在西安的小丽突然接到老同学冯亚静的电话, 称自己遭遇车祸伤了腿, 经营的饭店急需人照看, 希望小丽能够帮忙来合肥帮忙掌店数日。心软的小丽答应了老同学的要求, 但自下了火车后, 小丽就遭遇了人生中最黑暗、最无助的三天时光。为了逃脱, 她从四楼跳下……

朱沛炎 记者 张敏/文 倪路/图



本报记者采访小丽

» 重情义 年轻列车员被骗传销窝点

小丽生养在陕西咸阳一个乡村, 长相俊秀。一年前从陕西一家中专技校毕业后, 成为一名列车员。几天前, 她接到老同学冯亚静的电话, 称她遭遇车祸, 希望她来合肥帮她掌管她的饭店。

12月2日下午, 小丽坐上了来合肥的列车, 才出火车站, 一个自称冯亚静朋友的人带着她坐上公交车, 一直驶到终点站后, 又步行了半个多小时, 辗转来到店岗新村15栋的一户4楼。

很快, 见到了老同学冯亚静, 但还没攀谈几句, 小丽的手机就被没收, 追问原因, 对方只是称为了上课培训保密需要, 小丽发觉到一丝异常后, 强烈要求离开此处, 老同学开始辩称自己并没有出车祸, 只是在合肥做生意, 但因为忙没有时间听培训的课程, 所以想让小丽代替他听几天课, 如

果感觉不错, 就让小丽回家, 自己留下来做生意。

不到70平方的屋里足足住下了十来年纪相仿的年轻人, 男男女女, 每天都早起上课, 甚至还会唱歌做游戏, 但更多的还是每天窝在客厅中, 不断倾听“业务经理”讲演, 描述如何日进斗金, 同时也提到衔接人生抱负与财富之路的就是手中的高级化妆品, 高额的提成将让在座的各位顺利发财。

在这里, “经理”是名略胖的男子, 湖南人, 平日不在房屋居住, 但每日会上门检查上课, “他会享受最好的待遇, 进门就有人帮他解鞋带, 饭菜和茶水都是端到手上。”小丽很快意识到危险的存在, 种种迹象表明就是传销! 果不其然, “经理”开始不停劝说小丽介绍朋友前来一同学习, 并保证衣食无忧, 甚至到月还会发放工资。

» 陷“孤岛” 被寸步不离严看管

“逃! 我要逃!” 这个念头在小丽脑海中不停出现。她一边假装听课, 一边张望附近地形位置, 伺机逃离。

在这三天时间里, 小丽的人身自由被限制, 白天和晚上都分别有一名女子交换“照看”, 操着湖南腔的这两名女子轮流做小丽“思想工作”, 从聊家常开始, 不断催促小丽“认同”这种营销手段, 小丽为了获取她们信任, 不得不敷衍几句。

每天, 小丽和一群人蹲坐在客厅, 看着讲台上的“经理”讲述商情, 并不时爆发出雷鸣般掌声, 课程持续一两个小时后, 开始到了游戏环节来打发时间。

所谓的游戏, 就是一群人排队站好, 然后依次报数, 选出事前规定的号码, 让其出列带领大家唱自己喜欢的歌曲, 很多人通常会唱《窗外》这首流行歌曲, 这让小丽哑然失笑, 这里的窗外究竟是什么?

大家吃喝在一起, 每顿饭菜极为简单, “都是白米饭和炒青菜, 一点油荤都没有, 根本难以下咽。”但为了保存体力逃离这个鬼地方, 小丽还是会勉强吃点米饭。在这些稚气的脸庞中, 唯独小丽是入门的新人, 因此只有其他有资格的学员才可以自由出入房间, 但前提须是三五成群结伴出行, 并在规定时间内返回, 不准无故离开。

小丽居住的房间内共有四人, 其中有两名女子负责看管小丽, 每晚这素未相识的四人都挤在狭小的破床上。这个地方几乎与外界断绝一切联系, 没有电脑, 没有电视, 没有通讯工具, 每天晚上很早入睡, 专人买菜、专人烧饭, 一切看似井井有条, 但死气沉沉, 直到每天上课时, 大伙的低沉情绪才一次次被袭来的暴富神话刺激到兴奋的顶峰。

» 为逃跑 想方设法却屡屡失败

小丽想到能否趁这帮人睡熟后, 悄悄逃跑, 但一名女子似乎看出了小丽的心思, 对她盯得很紧, 还警告她逃跑抓到后果严重。能不能写报警的纸条扔到楼底? 小丽深思熟虑后发现这根本无法实施, 因为根本接触不到纸和笔, 何况小丽的卧室朝南, 该栋楼的南侧就是一片开垦的菜地, 很少有人特意注意那张微不足道的求助纸条。

12月4日下午1点, 小丽趁着晾晒衣服之际, 来到了阳台上, 发现一楼有中年妇女在晒太阳, 便大声唤起, “阿姨, 我被传销控制了, 你帮我拨下110, 求求你了!” 但意外

的是, 这名妇女居然摆手称不了解实情, 小丽没等再呼救, 就被里屋的几名小伙拽进卧室, 窗帘很快被拉上。

当晚8时许, 房东上门催缴房租。小丽等人正在客厅“开会”, 几人听到屋外的敲门声, 纷纷示意不准开门, 不准发出声音, 小丽试图冲出去开门求救, 站起身子, 就有人立即关闭所有电灯, 小丽被强行拖进漆黑调查卧室, 不让她发声。

屡次求助逃脱不成, 小丽决定只有跳楼才能逃离传销魔掌。她把逃离通道盯上了卫生间窗户。

» 无奈中 她从四楼纵身跳下

借上厕所名义, 小丽反锁了卫生间房门, 打开了卫生间窗户, 并很快爬上窗沿, 此时她在高处还四周张望, 期盼能有居民经过及时救下她, 但等待数分钟后, 依旧没有人注意到这一举动。小丽闭上了眼, 当即从四楼窗户一跃而下……

下坠过程中, 小丽的颈部狠狠砸在了三楼的防护栏上, 并偏离方向砸在了绿化带上, 由于这片泥土松软, 小丽瘫倒在地大口喘着粗气, 还没有从刚才的惊魂一幕中缓过神来。恰好三楼的居民李大姐(化名)

发觉了这一异常, 很快跑下楼察看, 看到有人坠楼后, 小丽痛苦地发出“救命”的呼告, 李大姐正准备拨打报警电话时, 楼上却疯狂冲下两名年轻男子, 一把拉扯住李大姐, 声称会立即带伤者去医院, 让其不必声张报警。小丽要求立即返还其手机和行李物品, 带其离开这个地方。

其中一名男子爽快地答应了小丽的要求, 这人不是别人, 就是曾经诱骗小丽来合肥的老同学冯亚静。两名男子搀扶起小丽, 背着她声称先找家医院救治。

» 跳楼后 老同学只送她去小诊所

这两名男子偏偏不肯打车, 一路小跑将小丽带到一家私人小诊所, 诊所医生查看后表示无法判断骨头是否骨折。

最终小丽掏出几十元钱打车来到合肥市二院(花冲)救治, 但在医院中, 两名男子面面相觑, 谁也无法掏钱出来给小丽看病, 小丽悄悄藏起了身上仅有的200元钱, 借着诊断之际, 小声告诉医生, “我是被传销人逼着跳楼的, 请打110帮我。”

主治医生不知道前来的两名男子也是传销同伙, 就在准备当面拨打110时, 小丽使了个眼色, 医生明白其中原委, 偷偷跑到外面拨打了110电话。很快, 辖区龙岗派出所立即赶至医院, 将冯亚静当场控制, 另一

人则逃离了医院, 办案民警深知此案非同小可, 一边安排专人陪同小丽救治看病, 一边立即联系了瑶海区刑警一队。

下午2时许, 民警带着冯亚静赶到事发现场, 而这个传销窝点已经人去楼空。记者了解到, 在小丽跳楼后, 当地居民亲眼目睹到多人背着行李匆匆离开房屋, 一名徐师傅介绍, 其中还有一名略胖的男子赶来后, 还当面数落看管小丽的两名女子, 呵斥其为何不好好看管好新人。

经过诊断, 小丽的颈椎骨折, 所幸并无性命之虞, 确为不幸中万幸。小丽的父亲闻知此事后, 于当晚乘火车赶往合肥。

目前, 警方正在全力侦查此案。

短评

“传销”为何屡禁不止?

周玉冰

“传销”的危害之深为社会所共识, 多少人深陷其中灵魂扭曲, 多少家庭因之家破人亡。因而, 人们将其比作“经济邪教”。但为何屡禁不止, 屡打不绝?

打击之难, 一是因为这些组织常常隐匿很深, 同时又打着“经营活动”的幌子。二是因为被金钱冲昏头脑的传销人大打“亲情牌”, 拉自己熟悉的人甚至是亲人入伙, 在一个封闭的环境中密集地灌输“一夜暴富”的思想。三是传销组织内部分工明确, 网络复杂, 组织和进行授课的往往是组织的聘用人员, 而核心头目则身处异地进行遥控指挥。甚至利用互联网从事传销活动, 查处难度很大。

据粗略估计, 全国的传销大军有数百万甚至上千万之众。仅靠工商、公安的力量要想彻底打击、取缔非法传销活动显然是远远不够的。打击传销必须全社会行动, 各街道办, 各村委会都积极行动, 让这种“经济邪教”如过街之鼠人人喊打, 给传销者以强大的震慑力量。

当然, 传销之所以有市场, 还是因为有些人有强烈的投机心理。同时, 社会的两极化使底层的人甘愿去冒违法的风险, 想通过“传销”的途径快速致富。因而, 要想“治本”就要逐步缩小贫富差距, 强化社会保障体系, 增加就业, 使非法传销失去生存土壤。